

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 29 (3840)

Суббота, 8 марта 1958 г.

Цена 40 коп.

РАБОТНИЦАМ И КОЛХОЗНИЦАМ, ДЕЯТЕЛЯМ НАУКИ, ТЕХНИКИ, ПРОСВЕЩЕНИЯ, ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА, ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, ВСЕМ СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ!

Дорогие женщины, наши товарищи в борьбе и труде, наши славные матери, подруги и сестры! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует и поздравляет вас с Международным женским днем 8-го марта — днем единства трудящихся женщин всего мира!

В этом году Международный женский день наша страна празднует в канун весенних выборов в Верховный Совет СССР. Советские люди встречают этот день новыми замечательными трудовыми делами, успехами и достижениями на всех участках коммунистического строительства. Вместе со всем народом готовятся достойно встретить выборы в верховный орган государственной власти нашей славной женщины.

Советская женщина гордится теми коренными изменениями, которые произошли в ее жизни, труде и быте за годы Советской власти. Из закрепощенной, забытой, угнетенной в условиях капитализма женщина нашей страны в результате Великой Октябрьской революции стала полноправной хозяйственной силой своей судьбы, пользуется всеми благами социалистического строя.

Уже на втором году Советской власти великий вождь и основатель первого в мире социалистического государства В. И. Ленин говорил, что «из тех законов, которые ставили женщину в положение подчиненного, в Советской Республике не осталось камня на камне». Октябрьская революция дала женщине все права гражданина и человека. Равноправие женщин, ее важная роль и место в жизни нашего общества являются одним из существенных признаков и неотъемлемой частью социалистической демократии — наиболее полной демократии в мире.

Коммунистическая партия и Советское правительство всегда проявляли и проявляют неустанный труд в том, чтобы приобщить миллионы массы женщин к общественно-политической деятельности, управлению государством и производством, к передовой социалистической культуре. В условиях советского строя проявляются и расцветают замечательные таланты, блестящие организаторские способности наших женщин.

Успехи нашего народа в строительстве коммунистического общества неотъемлемы от активной, самоотверженной деятельности советских женщин. Женщины были мужественными и стойкими в суровую эпоху гражданской войны; огромные доли их труда вложены в строек первых пятилеток; вместе с мужчинами советские женщины ковали победу в Великой Отечественной войне над черными силами фашизма, свершив беспримерные героические трудовые и боевые подвиги на фронте и в тылу. Немалые трудности легли на плечи женщин в первые послевоенные годы, когда страна залечивала раны, нанесенные войной. И сейчас, в наши дни, когда СССР идет в авангарде прогрессивного общества по пути к коммунизму, советские женщины отдают любимой Родине свой вдохновенный, самоотверженный труд. Вместе со всеми трудящимися они настойчиво борются за претворение в жизнь исторических решений ХХ съезда КПСС, за осуществление главной экономической задачи СССР — дотянуть и перегнать крупнейшие капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

В нашей стране женщины открыты все пути и дороги. У нас есть женщины — учёные, инженеры, директора заводов и фабрик, председатели колхозов, агрономы и зоотехники. Нет такой отрасли хозяйства, науки и культуры, общественно-политической жизни, где бы советские женщины не вкладывали свою долю труда в общее дело коммунистического строительства.

Широко осуществляется в промышленности механизация и автоматизация, внедрение новых машин и оборудования облегчают труд женщин, открывают еще более широкие возможности вовлечения их в общественное производство. В промышленности СССР женщины составляют более 45 процентов к общему числу рабочих и служащих. Наши работницы выступают застрельщиками в социалистическом соревновании за повышение производительности труда, снижение себестоимости и улучшение качества продукции, за дальнейший технический прогресс. Труженицы колхозов, МТС и совхозов настойчиво борются за неуклонный подъем сельскохозяйственного производства, за то, чтобы в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения.

Советские женщины успешно овладевают высотами науки и культуры. Более половины учащихся высших и средних специальных учебных заведений составляют девушки и женщины. Свыше 93 тысяч женщин являются научными работниками, 647 женщин имеют звание профессоров, избраны действительными членами и членами-корреспондентами академий наук. Многие женщины-ученые совершили выдающиеся открытия в различных областях науки и техники.

Женщинам по праву принадлежит ведущая роль в народном просвещении и здравоохранении. Среди врачей в СССР 76 процентов составляют женщины.

Партия и Правительство высоко ценят выдающиеся заслуги женщин в области промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры. Свыше одного миллиона женщин награждены орденами и медалями СССР, 2 509 женщин удостоены звания Героя Социалистического Труда, 72 женщинам присвоено звание Героя Советского Союза.

Советские женщины активно участвуют в управлении государством. Их голос звучит на сессиях Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных и автономных республик, областных, городских и районных Советов депутатов трудящихся. И сейчас, накануне предстоящих выборов в Верховный Совет СССР, народ с любовью называет своими кандидатами в депутаты имена лучших, преданных дочерей социалистической Родины.

Велика и почетна в СССР роль женщины-матери. Партия и Правительство неустанным заботятся о женщинах-матерах, о неуклонном улучшении условий ее труда и быта. Ежегодно в нашей стране открываются сотни детских садов и яслей, консультаций и больниц, школ-интернатов, которые облегчают женщины-матерям дело воспитания детей. Советское государство не только обеспечивает бесплатное медицинское обслуживание матери и ребенка, но и оказывает женщинам-матерям огромную материальную помощь. Только в 1957 году государство выплатило пособий многодетным и одиноким матерям, по беременности и родам 9 млрд. рублей, т. е. на 700 млн. рублей больше, чем

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Спасти жизнь Джамилы Бухиред!

СЕГОДНЯ миллионы честных лисей, молодых и старых, знают алжирскую героянину Джамилу Бухиред, любят ее, как родную сестру, как doch. Во всех уголках земли и к юношеским телеграфам спешат «подать белые, чистые, желтые» телеграммы и в почтовых узлах. Они хотят, чтобы послать высоким государственным деятелям слова, рукающие из сердца, — помогите отвести топор, занесенный над Джамилой Бухиред!

В адрес Советского правительства поступают многочисленные обращения, организованные гражданами Советского Союза, а также из-за границы. С просьбой спасти жизнь алжирской патриотки. Руководствуясь сообщениями Президиума Верховного Совета К. Е. Егорочкин, Председатель Президиума Верховного Совета К. Е. Егорочкин дал об этом же сведении президенту Франции.

Сейчас Республики Рене Коти и выразил надежду, что президент найдет возможные меры к сохранению жизни Джамили Бухиред. Президент Ливана пригласил к себе французскую посланницу и тепло поздравил ее с тем, что ливанская правительница ждала по помилованию Джамили Бухиред. Телеграмма с требованием освободить Джамили Бухиред направлена генеральному секретарю ООН Хаммаршельду Министерству иностранных дел Алжира. Беспартийная гранданда 58 лет Тонкини.

Сообщения наших читателей волны интереса, что дипломаты Европы и Америки, а также из-за границы, с просьбой спасти жизнь алжирской патриотки. Руководствуясь сообщениями Президиума Верховного Совета К. Е. Егорочкин, Председатель Президиума Верховного Совета К. Е. Егорочкин дал об этом же сведении президенту Франции.

Редакция «Литературной газеты» продолжает получать взаимоуважительные телеграммы от читателей всех возрастов и профессий. Только что, например, к нам поступила две телеграммы — одна от учащихся девятого класса школы № 50 Ростова-на-Дону, другая из Ново-Троицка. Последняя телеграмма гласит: «Прошу открыть смертного приговора патристам Алжира. Беспартийной гранданда 58 лет Тонкини».

Сообщения наших читателей волнуют нас, что дипломаты Франции и Алжира, а также из-за границы, с просьбой спасти жизнь алжирской патриотки. Руководствуясь сообщениями Президиума Верховного Совета К. Е. Егорочкин, Председатель Президиума Верховного Совета К. Е. Егорочкин дал об этом же сведении президенту Франции.

Редакция «Литературной газеты»



С праздником, мама!

Фотоэтюд М. Харлампиева

ЖЕНЩИНАМ

И молчание Зои —
нашей сестры...

Мы живем на земле,
где есть войны и вынужд.

Мы — солдаты.

Но, право, нам все нипочем,

Если нашу в пути
с нами делают подруги.

Помогая нам
худенький женским плечом.

Выступаем в конгрессах,
ваши кровь в лазератах,

Чтобы вновь не завы

над землею свинец.

И по праву вы носите

звезды Героев —

Это золото
ваших рук и сердец.

Не сердитесь, что мы

о любви своей скучо

Говорим, может, в жизни

лишь раз или два.

Это высказывает лучше

певец или скульптор,

Здесь, наверно, бессмысли

простые слова...

М. ВИНОГРАДОВ

Дорогие вы наши,
Творцы и солдаты!

Как вспомнить нам нынче
все битвы земли,

Комсомольска огни,
Днепростроя площадки,

Все дороги,
где мы рука об руку шли?..

Как не вспомнить
девчонок в военных беретах,

Города,
превращенные в прах и кости,

Еши в цехах,
ваши руки в лазератах,

ваши кровь в лазератах,

ваши руки в лазератах,

Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

Мы, работники советского киноискусства, собравшиеся на Первую Всесоюзную творческую конференцию, обращаемся к Центральному Комитету великой ленинской партии с чувством глубокой признательности и горячей любви.

Приветствие Центрального Комитета КПСС Конференции работников советской кинематографии является для нас, деятелей многонационального социалистического киноискусства, высоким и знаменательным актом доверия, обязывающим советского художника с еще большей ясностью и отчетливостью почувствовать всю меру своей ответственности перед партией и народом.

На всех этапах строительства и укрепления Советского государства Коммунистическая партия Советского Союза проявляла и проявляет исключительно большую заботу о развитии культуры в нашей стране. Придавая важную роль киноискусству в коммунистическом воспитании народа, партия создала все условия для плодотворной работы нашей советской кинематографии. Именно партия, ее Ленинскому Центральному Комитету обязаны мы тем, что за последние годы произошло резкое увеличение производства художественных, документальных, научно-популярных и мультиплексионных картин, многие из которых хорошо были приняты советским народом — строителем коммунизма.

Постановления партии по вопросам искусства, исторические решения XX съезда КПСС, беседы, проведенные с представителями творческой интеллигенции в Центральном Комитете партии, выступления первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева по вопросам литературы и искусства — поставили перед всей творческой интеллигенцией нашей страны и в том числе перед одним из ее отрядов — кинематографистами — большие и ответственные задачи. Партийный документ «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа» стал для всех нас боевой программой творческой деятельности.

Счастьем для каждого советского киноработника является то, что мы живем и труждаемся в стране социализма, заслуженного гением Ленина. Великие и героические подвиги нашего народа на всех фронтах коммунистического строительства, замечательные победы, одержанные советскими людьми в областях разведения промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры, дают обильный и тем для создания киноизданий, достойных вдохновления крупнейших революционных свершений.

В условиях советского социалистического строя, в результате огромной воспитательной работы партии и правительства, кинематографисты — большие и ответственные задачи. Партийный документ «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа» стал для всех нас боевой программой творческой деятельности.

Да здравствует наша родная и славная Коммунистическая партия Советского Союза!

Да здравствует Ленинский Центральный Комитет КПСС!

Да здравствует наш могучий, героический советский народ — строитель коммунизма, борец за счастье всего человечества, за мир во всем мире!

ВСЕСОЮЗНАЯ ТВОРЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ РАБОТНИКОВ КИНЕМАТОГРАФИИ

ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТЫ

Это наш общий долг

«Горьковская правда» напечатала на набережной Волги с разрушающимися откосами, непреклонными лужами во время дождя? Безобразным пятном на лице города выглядят и трамвайный парк на родном городе, письмо это не может, на наш взгляд, оставить равнодушным ни одного читателя.

На наших глазах, говорится в письме, Горький превратился в один из крупнейших индустриальных центров страны. На наших глазах оделись в асфальт прежние бульварные мостовые, преобразились лица улиц и площадей, возникли целые новые районы. Увеличивается число клубов, театров, детских садов, магазинов, школ, благоустроенных жилых домов. Но сердцу было, когда видишь, как портят лицо города бескультурье и грязь.

Авторы письма — художник К. Иванов, профессор Н. Кабачинский, композитор А. Касьянов, научный секретарь научно-технического общества имени А. С. Попова Ф. Лобов, директор завода «Красное Сормово» А. Ляпин, старый большевик С. Максимов, директор института Н. Скворцов, токарь Н. Смирнов, артист В. Соколовский и заместитель председателя совхоза В. Сухов. Они с горечью перечисляют печальные факты запущенности, не благоустроенностей, безхозяйственности, пустившие глубокие корни. В самом деле, разве украшает город прикованная площадь Революции с ее беспорядочным движением, кучами грязного снега?

старый капитан. Полвека он проплавал по Енисею... Не легко расстаться с родной рекой, с любимой работой, с молодыми учениками — капитанами! И старый капитан, по-прежнему ведет флотилии речных судов через пороги и шиверы порожистых северных рек, снittавшихся до последнего времени несущиходными.

Снимок справа сделан в то время, когда под руководством К. А. Мещаника корабли Енисейского флота пятый раз штурмовали пороги своеобразной Подкаменной Тунгуски, чтобы вовремя доставить жителям далекого северного поселка Банавара новые запасы продовольствия и товаров. Вот он стоит на капитанском мостике буксира теплохода «Кузбасс». По-прежнему зорко смотрят из-под нависших бровей его все еще молодые глаза.

Недавно именем капитана Мещаника назван один из новых теплоходов Енисейского речного флота.

4. Енисея не слышал фамилию этого человека. «Душой Енисея» называют его речники. Почти полвека своей жизни отдал великой реке капитан-наставник Константин Александрович Мещаник. Он лично знал Нансена и Седова, Альбанова и Бенкевича.

Ему уже за семьдесят, и он давно пенсионер. Правительство наградило Константина Александровича орденом Ленина. Как будто бы пора и на отдых. Но не хочет уходить на покой

Писатель с фотоаппаратом



Встречи в пути

В ПОЕЗДКАХ по Сибири я почти никогда не расстаюсь с фотоаппаратом. Недавно, перебирая свою фототеку, я как бы вновь окунулся в атмосферу этих странствий. На меня дохнуло обжигающим холодом Таймыра, свежестью звенящей тайги. В комнату хлынула гул порогов Подкаменной Тунгуски, зазвенели веселые песни новоселов, приехавших на берега Енисея. Я увидел лица моих знакомцев, с которыми встречалась в поездках. Живут они друг от друга на расстоянии многих тысяч километров, разные у них судьбы, разные национальности, но есть одно общее: любовь к Родине, желание отдать ей все свои силы, опыт, знания.

1. Таймыр. 73-й градус северной широты.

В бесконечных просторах Авамской тундры, затерявшись в фактории Ново-Рыбной, близ которой расположены колхозы имени Калинина. Здесь живут саха и ингасанцы. Объединенные в колхозы, саха и ингасанцы дружно трудятся, добывая пушнину. На этом снимке вы видите девушку-саха, приехавшую на факторию Ново-Рыбной сдавать пушнину. Это комсомолка Христина Лаптуко-ва. Ей 24 года. Окончила неполную среднюю школу, она вернулась в тунду, стала охотницей, как и ее родители. Христина живет в Медведском Яру, в 150 километрах от фактории. У нее приятный, мелодичный голос. Она любит выступать в колхозном клубе, участвует в сельской художественной самодеятельности. Девушка переведена на язык саха песню М. Исаковского «Одинокая

гармонь» и исполняет ее на родном языке.

В эти дни коренные жители далекого Таймыра — саха, ингасанцы, как и весь советский народ — готовятся к выборам в Верховный Совет СССР. Они выдвигают своим кандидатом в Совет Национальностей по Таймырскому избирательному округу Христофора Семёновича Михайлова, первого секретаря Таймырского окружкома КПСС.

Вместе с другими будет голосовать за своего кандидата Христина Лаптукову. Она знает его: Христофор Семёнович по национальности тоже саха, он вышел из такой же семьи охотников и оленеводов, как и она сама. На примере его жизни виден ей путь народностей Севера, которых Советская власть спасла от нищеты и вымирания, открыла им широкую дорогу к знаниям.

2. В 1956 году по зову партии и правительства, по велению своего сердца на берега Енисея — на строительство Красноярской ГЭС — приехали сотни юношей и девушек, посланцев Иванова — города ткачей, города революционной славы. Вот стоят они на берегу Енисея, ивановские комсомолки, молодые новоселы, преобразователи моей родной Сибири. Они приехали, чтобы строить Красноярскую ГЭС, гордость шестой пятилетки...



ПАМИРСКАЯ БЫЛЬ

ТЫСЯЧУ тысяч лет стоит горы, тысячу тысяч лет течет река.

При дедах и прадедах, при их родителях и дедах и даже в неизвестные времена, река все так же, стремительным, свирепющим под солнцем клином разрубала горы и так же бурлила и пенилась, и яростно склокотала в тесинах, и так же разливалась от страха края инишировых долин.

Она жила, река, и как все живое, то нарождалась на свет, начинала расти и набирать силу, то, как юная девушки, принималась играть и разрываться, то, будто молодая мать, переполненная соками жизни, катали свои воды всплывающими и плавно, то, подобно жаждущему наущерп днене, мелела и чахла, превращаясь в маленький ручеек, монотонно и ворчливо перебирающий струмы камешки воспоминаний.

Многие люди доживали до конца своих дней, ничего не зная о реке, кроме того, что она течет рядом с кишлаком, что в пору разливов она подымывает пахотные земли и заболачивает их, а в пору обмеления дает возможность добираться к островам, накосить травы и нарубить дров. Правда, еще люди знали: по реке проходят южные рубежи нашей родины, за рекой — чужая страна, и кишлак на том берегу — не наш кишлак, но это уже больше касалось пограничников.

И только для одного человека в кишлаке — для Савриноз Мурадбековой река была не просто рекой, границей, а живым, одухотворенным существом. Впервые Савриноз прибежала к реке и узнала, что с ней можно разговаривать, когда умер отец. Мать рыхла, рвала на себе волосы, мужчины-соседи были заняты обрядом похорон, женщины-соседки забылись приготовлением поминального обеда. Десятитысяч Савриноз осталась одна и, никем не замечена, отправилась на берег. Там она раньше иногда играла с подругами, собирала цветы, бросала камешки в воду. Сейчас, устав плакать, боясь думать о том, что ждет ее, сироту, она упала на холодную землю и устремила искривленные глаза на реку. Мутные волны проносились мимо, вслескивали, ударились о валуны, шуршили и чмокали, подымали землю. Савриноз не сразу заметила беду, не сразу обратила внимание на их ленест. Но постепенно она увидела колханение уносящегося потока, услышала, как волны шепчут: «Все будет хорошо, все будет хорошо...»

Потом у них родился ребенок — черноглазая и чернокудрая девочка, и гордый отец назвал ее Савриноз. Она построила себе дом. Пусть он был сложен из остробоких каменных плит, пусть он был так низок, что в него приходилось вползать, как в звериную нору, пусть в нем не было окон и слабый свет падал лишь в отверстие в потолке, — ничего, зато это был дом, в котором они, Савриноз и Гайрат, были моло, сильны, красивы.

Они построили себе дом. Пусть он был сложен из остробоких каменных плит, пусть он был так низок, что в него приходилось вползать, как в звериную нору, пусть в нем не было окон и слабый свет падал лишь в отверстие в потолке, — ничего, зато это был дом, в котором они, Савриноз и Гайрат, были счастливы.

Когда это может быть, ни покажется странным, — Савриноз на чужбине очень много знала о своем родном кишлаке. Время от времени с нашей стороны тайком приходили люди и приносили самые невероятные слухи, от которых охали, ахали и ужасались деревни. Падуя приходила в колхозы, и новая власть («плоды их») — уверяли ее в своем ложе: «Если каждый батрацкий щенок захочет пить молоко, то не только травы, — камней не хватит в горах прокормить всех коз...»

Она умерла, бедняжка Савринуль, увила, как увядает цветок без воды и солнца. А Савриноз с новой, не изданной прежде силой затосковала по родине.

Как это, может быть, ни покажется странным, — Савриноз на чужбине очень много знала о своем родном кишлаке. Время от времени с нашей стороны тайком приходили люди и приносили самые невероятные слухи, от которых охали, ахали и ужасались деревни. Падуя приходила в колхозы, и новая власть («плоды их») — уверяли ее в своем ложе: «Если каждый батрацкий щенок захочет пить молоко, то не только травы, — камней не хватит в горах прокормить всех коз...»

Савриноз, помнится, попросила мужа сбегать в соседний кишлак в блю, к которому Гайрат иногда нанимался на полевые работы: может быть, он даст ей молоко и масло, но даже козы, не говоря уже о корове, не было ни в хозяйствстве Гайрата, ни в хозяйствстве отчима Савриноз, ни у кого из дехкан Човида.

Савриноз, помнится, попросила мужа сбегать в соседний кишлак в блю, к которому Гайрат иногда нанимался на полевые работы: может быть, он даст ей молоко и масло, но даже козы, не говоря уже о корове, не было ни в хозяйствстве Гайрата, ни в хозяйствстве отчима Савриноз, ни у кого из дехкан Човида.

Савриноз, помнится, попросила мужа сбегать в соседний кишлак в блю, к которому Гайрат иногда нанимался на полевые работы: может быть, он даст ей молоко и масло, но даже козы, не говоря уже о корове, не было ни в хозяйствстве Гайрата, ни в хозяйствстве отчима Савриноз, ни у кого из дехкан Човида.

Савриноз, помнится, попросила мужа сбегать в соседний кишлак в блю, к которому Гайрат иногда нанимался на полевые работы: может быть, он даст ей молоко и масло, но даже козы, не говоря уже о корове, не было ни в хозяйствстве Гайрата, ни в хозяйствстве отчима Савриноз, ни у кого из дехкан Човида.

Савриноз, помнится, попросила мужа сбегать в соседний кишлак в блю, к которому Гайрат иногда нанимался на полевые работы: может быть, он даст ей молоко и масло, но даже козы, не говоря уже о корове, не было ни в хозяйствстве Гайрата, ни в хозяйствстве отчима Савриноз, ни у кого из дехкан Човида.

Савриноз, помнится, попросила мужа сбегать в соседний кишлак в блю, к которому Гайрат иногда нанимался на полевые работы: может быть, он даст ей молоко и масло, но даже козы, не говоря уже о корове, не было ни в хозяйствстве Гайрата, ни в хозяйствстве отчима Савриноз, ни у кого из дехкан Човида.

Савриноз, помнится, попросила мужа сбегать в соседний кишлак в блю, к которому Гайрат иногда нанимался на полевые работы: может быть, он даст ей молоко и масло, но даже козы, не говоря уже о корове, не было ни в хозяйствстве Гайрата, ни в хозяйствстве отчима Савриноз, ни у кого из дехкан Човида.

Савриноз, помнится, попросила мужа сбегать в соседний кишлак в блю, к которому Гайрат иногда нанимался на полевые работы: может быть, он даст ей молоко и масло, но даже козы, не говоря уже о корове, не было ни в хозяйствстве Гайрата, ни в хозяйствстве отчима Савриноз, ни у кого из дехкан Човида.

Это хлынула юность в просторы, на твои новостройки, Сибири!

Это в путь, как в тридцатые годы, Вышли сотни девчонок и парней Стройте в тундрах таймырской заводы, Покорять Антаркту, Енисей...

Многие из этих юношей и девушек на предстоящих выборах будут голосовать впервые, голосовать на сибирской земле, в своем новом избирательном округе № 77. Он называется «Красноярский-Ленинский». В прошлые выборы в Верховный Совет СССР такого округа еще не было.

Приятно, что в тридцатые годы, голосовать впервые, голосовать на сибирской земле, в своем новом избирательном округе № 77. Он называется «Красноярский-Ленинский». В прошлые выборы в Верховный Совет СССР такого округа еще не было.

Приятно, что в тридцатые годы, голосовать впервые, голосовать на сибирской земле, в своем новом избирательном округе № 77. Он называется «Красноярский-Ленинский». В прошлые выборы в Верховный Совет СССР такого округа еще не было.

Приятно, что в тридцатые годы, голосовать впервые, голосовать на сибирской земле, в своем новом избирательном округе № 77. Он называется «Красноярский-Ленинский». В прошлые выборы в Верховный Совет СССР такого округа еще не было.

Приятно, что в тридцатые годы, голосовать впервые, голосовать на сибирской земле, в своем новом избирательном округе № 77. Он называется «Красноярский-Ленинский». В прошлые выборы в Верховный Совет СССР такого округа еще не было.

Приятно, что в тридцатые годы, голосовать впервые, голосовать на сибирской земле, в своем новом избирательном округе №



Прекрасное лицо

ЖАН-ПЬЕР ШАБРОЛЬ,
французский писатель

правит свои двенадцать ружей на девушки, прекрасные, как мадонна Возрождения. Подобно леди Макбет, мы не смеем с наших рук ее кроин...

Я думал о вас, мои советские друзья, о тех, кого я встречал в улицах ослепительной Москвы в день праздника девушек. Это было в августе прошлого года. Быть может, вы хотите знать, чем я сейчас занят, ведь вы стараетесь составить себе мнение о Франции по встречам с теми французами, которых вы знаете.

Подобно мне, многие французы

Джамила Бухиред

МОЕЙ стране ходили чужеземные войска. Моя близкие, братья мои умирали. Сеть концентрационных лагерей покрыла страну. Мне было двадцать лет. Я любил свою родину...

Мои товарищи и я могли сказать эти слова пятнадцать лет назад своим нацистским судьям. Эти же слова бросила в лицо военному трибуналу Джамила Бухиред.

За истекшие пятнадцать лет замина, под которым мы сражались, перешло в другом борьба. Героини типа Даниэль Базанова официально объявлены врагами Франции. Врагами Франции? Нет, прости, — врагами господина Феликса Гайара... Я сам бывший «террорист», бывший «поставщик» и «террористов», какими был я. Я слышу, как радио воплит и призывают громы и молнии на голову других «поставщиков» и «террористов», сражающихся сегодня точно так же, как в свое время сражались мы.

Сейчас два часа утра. Моя жена ждет меня в соседней комнате. Это она в возрасте семнадцати лет была сослана в Равенсбрюк за то, что отказалась покоряться маршуруту Штутту. Она не может уснуть. Мы не находим ни сна, ни покоя. Может быть, через несколько часов откроется дверь камеры алжирской крепости-тюрьмы. Из камеры выйдет Джамила. Ее выведут на тюремный двор и поставят перед взводом французских солдат, одетых в тот же мундир, который когда-то носил я. Возможно, один из них — мой двойной брат, а другой — брат мой «террорист», которая стала моей женой.

Говорят, что в последние минуты перед мысленным взором человека снова проходит вся его жизнь. Может быть, Джамила вспомнит утро 9 апреля, когда на одной из улиц Алжира в ее стреляли парашютисты, тяжело ранив ее в плечо. Через несколько часов начнется допрос. Полицейские избивают Джамилу, стараясь нанести удары по раненой руке, но это было лишь началом нескончаемых пыток и издевательств. За этим последовала комедия суда. Единственный «свидетель обвинения» выступала девочка, разум которой помутнялся.

Может быть, в этот момент в какой-либо казарме разбудили двадцать французских солдат. Может быть, сейчас из разъяснений, что каждому из них понадобится лишь один единственный патрон, так как «противник» не сможет оказать сопротивления...

Перед мной на столе лежит фотография Джамилы Бухиред. Я вижу прекрасное, словно озаренное внутренним светом лицо 22-летней молодой женщины. Я не в силах оторвать взор от ее огромных черных глаз. Она прекрасна. Разумеется, это не имеет никакого отношения к делу. И все же она прекрасна, прекрасна, как знамя свободы! Преступная рука выстроила во двоих солдат, которым приказано на-

«МОЛОТОМ»

KАК ЖАЛЬ, что Майк Хэммер и мистер Маккарти не могут выступить в одной и той же телевизионной программе и обменять воспоминаниями во времена передачи для детей! — такими ироническими словами закончили три года тому назад американский писатель Ла Фардик свою статью «Мики Спилайн и его кровавый молот», напечатанную в нью-йоркском журнале «Сатердей рею».

Вспомнить об этих словах сегодня вполне уместно. Писатель, вероятно, не предполагал, что его саркастическое пожелание сможет осуществиться. Правда, Майк Хэммер, герой кровавых рассказов небезызвестного Мики Спилайна, придется выступать без почищущего сенатора, но зато сам он прокложил дорогу к американским телезрителям и возвестил о своем выходе на экраны с оглашающим рекламным треском и грохотом. Перед нами один из последних номеров американского еженедельника «Взгляд». Во весь разворот, на двух страницах, напечатан сопровождающий броскими рисунками лукавый анонс: «Наконец-то, по телевидению... 39 новых полуваточных таинственных драм... Майк Хэммер Мики Спилайн... Самый ходкий американский детективный писатель идет на экраны! 50 миллионов юных поклонников Мики Спилайна будут присутствовать самим действием... Пользуйтесь указаниями увесисто-кулакового Майка Хэммера, кумира американских детективов всех времен... 200 000 экземпляров книг Спилайна разошлись в продаже...»

Реклама действительно громовая, но, может быть, интересоваться читателем, что общего между Майком Хэммером, Майком Молотом (так звучит его «фамилия» в переводе на русский язык) и покойным сенатором Маккарти? Почему La Faridik «рекомендовал» им выступить совместно?

Общего очень много: оба они «войдут в историю как американские короли страха, чинившие свой рукой расправу над «подрывными элементами». Только маккартизм, как отмечает Ла Фардик, «убивает карьеру человека», в то время как «хэммеризм» просто «убивает свою жертву». Маккарти выступил в роли поддерживаемого властями самочинного следователя и судьи, герой Спилайна, поддерживающий полицейский, прибавил к этим двум функциям третьи — убийца-свидетеля, ей он обязан своим шумными успехами.

Может быть, в связи с этим выступлениями какой-нибудь отставший от века американский писатель, что не смог телевидению передать импульсы нормальной цивилизации... Смерть странной вещи... люди боятся ее. Убивайте их направо и налево, покажите им, что мы не такие уж мятежники. Убивайте, убивайте, убивайте, убивайте!

Слово кровожадного Молота не расходится с делом, он распространяется со всеми, кто наложил на себя его подозрения, самым зверским образом, насаждая культ кулакового права и усевая свой путь грудами трупов.

Кровавые подвиги Хэммера, про-

райдует во всех этих местах лишь в качестве иллюстрации к тем или иным, часто противоречивым мыслям автора, лишает художественной самостоятельности, то есть неотъемлемого права, гарантированного ему реализмом.

GОВОРЫ о необходиностях, которые вытекают из общих законов отношения искусства к действительности, нельзя обойти много других важных обстоятельств, относимых обычно к области художественного мастерства. Каждый соглашается, что мастерство — это хорошо, а халтурная работа — плохо. Но — лишь в принципе, в отвлечении. Когда разговор угрожает стать конкретным, тот, кого он может задеть, спешит объяснять его холостяком. Поверхностные люди вообще легко находят способы отмахнуться от того, что они не могут понять или что им не по силам. А за концы все-таки существуют, ит не обойти, и нельзя обойти такую, например, необходимость, как талант. Едва писатель начинает рисовать более или менее широкую картину жизни, вступают вправо, например, законы композиции как «гармонической» соответственности частей с целым», по словам В. Г. Белинского. Плохо, когда «соответственность» нарушается, не выделяют, что главное, а что второстепенное, о чем можно сказать мимоходом, а о чем нельзя. Вспоминается в этой связи повесть Н. Шаповалова «Вторая свадьба», опубликованная в харьковском журнале «Право».

Рассказывая о жизни колхозной молодежи, автор пытается, виши, создать общую картину положения в деревне, как фон, на котором, вероятно, должны были происходить действия. В качестве подробностей сообщается, что председатель колхоза Кирилл Свиридович систематически пьет, колхоз на краю гибели. Этот пьянница, при сочувствии администрации, говорит: «Кто спросил вас, философия, что бы вы хотели? — потому что в душу заглянул, — потому

главы романа, о которых идет речь, дают возможность писателю высказать свое соображение относительно коллектистской морали, посетовать на то, что он считает жестоким колхозом. Вопрос о совершенствовании ошибки человека, заявить, кстати, в таком духе, что действительно не разберешь, где же кончается одно и начинается другое. Эти главы предоставят писателю «свободу» и во многих других отношениях. Беда только том, что такая «свобода» достигается за счет свободы героя, кото-

ИТАЛИЯ И «ПЛАН РАПАЦКОГО»

Лучо ЛУЦЦАТТО,
член ЦК Социалистической партии
Италии, депутат парламента

FАШИСТСКАЯ диктатура втянула Италию во вторую мировую войну. Но война и союз фашистов с нацистами были совершенно чужды чувствам и чаяниям итальянского народа. Во время войны на долю Италии выпали тяжелые испытания — по ее земле прошли иностранные армии. И только смелая партизанская борьба против немецких захватчиков и их союзников — итальянских фашистов помогла ей сохранить свое достоинство, дала веру в будущее. После всего этого, что итальянцы выстрадали, еще сильнее стало их стремление к миру.

Столько людей поднялись на защиту Джамили, что я верю: солдат, которые должны были ее расстрелять, отправят назад в казарму и им велят снова ложиться спать. Быть может, им даже не скажут, для чего их били. Быть может, они даже не узнают, чего они избежали, а вместе с ними и вся Франция.

ПАРИЖ, 7 марта. (По телефону)

появления нового оружия дальнего действия. Но на это легко было бы возразить: ведь можно достичь соглашения, которое избавило бы Италию от размещения на ее территории хотя бы наиболее опасных видов оружия, с тем, чтобы это оружие не размещалось на территории других стран, которые в силу своего географического положения особенно заинтересованы в сохранении мира с Италией.

Такая точка зрения весьма распространена. Предложения, с которыми выступают движения сторонников мира, Социалистическая партия, Коммунистическая партия, политические деятели демократического лагеря, деятели науки и культуры, встречают широкий отклик у населения. В Италии с особым нетерпением ждут, что обсуждение проблем разоружения и нормализации отношений примет форму конкретных встреч и переговоров. Таким образом, можно будет избежать дальнейшего усиления международной напряженности, к которому неизбежно приведет попытка создания «плана Рапацкого» подобно заявлениям.

Большой интерес вызвал в Италии предложение Польши о создании в Центральной Европе — на территории Восточной и Западной Германии, Чехословакии и Польши — беззатонной зоны. Осуществление этого предложения было бы весьма полезным для дела мира, так как уменьшило бы напряженность в наиболее опасном и уязвимом районе. У нас реализация этого предложения в том виде, в каком оно было конкретно сформулировано, получила бы всеобщее одобрение.

Нам кажется, что это предложение может быть распространено не только на этот район.

Польша предложила создать беззатонную зону в том географическом районе, который

был создан новый международный статус для ряда заинтересованных государств.

Появление нового оружия дальнего действия. Но на это легко было бы возразить: ведь можно достичь соглашения, которое избавило бы Италию от размещения на ее территории хотя бы наиболее опасных видов оружия, с тем, чтобы это оружие не размещалось на территории других стран, которые в силу своего географического положения особенно заинтересованы в сохранении мира с Италией.

Однако правящие круги итальянской буржуазии не сумели и не пожелали считаться с чувствами и желаниями народа. Они сочли необходимым поддерживать более сильные, чем они сами, иностранные капиталистические группы и подчинили этому всю свою внешнюю политику. В послевоенные годы, под тем предлогом, что итальянцы нуждаются в американской «помощи», произошло подчинение Италии внешней политике США.

Верхушка христианско-демократической партии уже более десяти лет держит в руках политическую власть в стране. Она никогда не менила своей проамериканской ориентации и покорно сносила все ее последствия.

Однако в кругах самой христианско-демократической партии раздаются голоса, требующие — пусть не недостаточно решительно и отчально — большей самостоятельности итальянской политики.

В нашей стране всегда существовал большой консервативный блок, готовый во всем поддерживать американскую политику в Европе и объединяющий все реакционные силы. Вот почему был одобрен Атлантический пакт и Италия голосовала за Западноевропейский союз. Вот почему итальянские делегаты в НАТО неизменно занимали самую крайнюю позицию — позицию безоговорочной поддержки Даллеса. То же самое произошло и на недавней парижской сессии Совета НАТО.

Но это вовсе не значит, что такое же безмежное спокойствие царит в самой Италии.

Итальянское общественное мнение возвращено уже давно. Наличие американских баз вызывает такую тревогу и такие возражения, что власти национального максимального оружия пытаются изировать эти базы от жизни страны и свести минимум общения их персонала с населением. Недавно мировая, в том числе и американская, печать привела данные относительно оснащения этих баз и расположившихся на них американских соединений тактическим атомным оружием. Одновременно газеты дали «теоретическое обоснование» возможного применения этого оружия. Это сообщение вызвало еще большее возмущение итальянского народа. Стало известно, что корабли 6-го американского флота оснащены атомным оружием. А ведь эти корабли часто стоят в итальянских портах, являются в Неаполе, в Венеции, причем в черте города, поблизости от знаменитых исторических памятников и центров городской жизни. Нетрудно себе представить, какие чувства вызывает у итальянцев один вид этих кораблей.

Недавно во время своего пребывания в Москве представители итальянского движения сторонников мира имели встречу с министром иностранных дел СССР А. А. Громыко, который отвечал на ряд наших вопросов, в частности относительно «плана Рапацкого».

Эта беседа вызвала широкий отклик печати и общественности Италии. Вопрос о «атомной нейтралитете» как важном факторе укрепления безопасности и ослабления международной напряженности ставился вполне конкретно.

Ответы А. А. Громыко свидетельствовали о его положительном отношении к «плану Рапацкого».

Советский министр приветствовал инициативу, направленную на расширение беззатонной зоны, который ее непосредственно интересует. Точно так же поднялась бы постулаты и Адриатики.

Особенно важно, что в меморандуме подчеркивается возможность принятия действенных мер по контролю, которые наиболее эффективно гарантировали бы выполнение соглашения о создании беззатонной зоны в Центральной Европе.

Однако в этом документе не упомянута конкретная форма, в которой это может быть осуществлено.

Меморандум подтверждает, что в этом вопросе Италия не удастся утверждать, что предложение создать беззатонную зону — просто обещание.

Вот почему в Италии с особым нетерпением ждут, что обсуждение проблем разоружения и нормализации отношений примет форму конкретных встреч и переговоров.

«План Рапацкого» рассчитан на определенную территорию, границы которой точно указаны.

Он не допускает производства и хранения только одного определенного вида оружия — ядерного оружия, а также размещения оборудования и установок, предназначенных для его обслуживания.

Этот план строго ограничен и, следовательно, к нему не применимы иные ограничения.

«План Рапацкого» поддержали политические и общественные деятели Дании и Норвегии, социал-демократические лидеры Западной Германии, английские лорды, представители разных политических направлений многих стран.

Высказывалась на него и кое-кто из социал-демократических деятелей Италии.

Он получил такую поддержку во всем мире, что упомянутые выше организации, в частности Союз советских рабочих, поддержали его.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.

Союз советских рабочих, в свою очередь, поддержал инициативу Италии.